江苏省仪征中学2022-2023学年度第二学期高二地理学科导学案
期末模拟试卷1 主观题评讲

研制人：李学忠    审核人：林爱红

班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 授课日期：2023年6月20日
【自查自纠，合作交流】

	题目
	主要考点
	总分
	年级均分
	个人得分
	错因分析

	主观题

	24
	读图归纳空间分布
	12
	8.4
	
	审题不清，答非所问

（2）基础知识掌握不牢，缺乏对知识的变通运用

（3）对课堂讲过的知识记忆不牢，相识题型任然陌生

（4）综合思维能力薄弱，答题不够规范，缺乏地理专业术语
（5）其他。

	
	
	分析耕地资源变化及原因
	
	
	
	

	
	
	分析耕地资源的影响因素
	
	
	
	

	
	25
	分析水资源短缺的原因
	12
	7.2
	
	

	
	
	地理环境与区域发展
	
	
	
	

	
	26
	地理区位判断及气候判读
	12
	4.5
	
	

	
	
	地理环境与农业发展搭配
	
	
	
	

	
	自主或交流后仍未能理解的题号：___________________________________________


【必备知识—得基础者得天下】
图表分析题，需要根据图表进行分析概括，掌握分析思路。
耕地资源与农业的关系。
根据材料分析不同地区地理环境，并知晓地理环境下应该最优发展形式。
地理环境与区域发展，注重可持续发展。
区位优势从自然和社会经济角度阐述。
【试题解析——思考做题思路】

24.耕地资源对人类的生存和发展有着深刻的影响，河南省是全国重要的农业大省，是人地矛盾较为突出的省份。读下列资料，回答问题。
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概括河南省耕地资源空间分布的基本特征。

分析2000～2013年河南省耕地的变化，并说明其原因。

以河南省耕地资源为例，说明自然资源的有限性。

【解析】（1）耕地资源分布不均，水田主要分布在河南省的东南部和黄河沿线，旱地主要分布在中东部和北部，西部地区耕地少。

（2）变化：部分耕地转化为了城乡建设用地和林地及水域；部分草地和未利用的土地转化为了耕地；总体看，2000～2013年河南省耕地面积呈现减少趋势。

原因：主要是由于城市化的发展，城乡工矿居民用地占用了大量耕地；退耕还林、还水域也导致耕地面积的减少；同时也开垦了部分未利用的土地，改造了部分草地，缓解耕地面积减少的趋势。

（3）河南省耕地资源的有限性表现在：一是总量有限，随着城乡工矿居民用地的增加，耕地面积在减少；二是开发利用程度有限，河南省中东部为耕地，西部为山地丘陵，后备耕地资源不足，在现有的技术条件、经济成本和环境条件下可开发耕地资源有限；三是耕地资源作为农作物生长的场所，具有不可替代性。

25．阅读图文材料，回答下列问题。

河南省淅川县被确定为南水北调中线水源地后，当地的产业发展受到限制，处于“守水守穷”的困境。随着丹江口水库蓄水，大面积耕作层将被水淹没。耕作层富含有机质和氮磷矿物，是不可再生的耕地精华，而水中的有机质、总氮磷含量超标将导致水体富营养化和水质恶化。2013年淅川县采取移土培肥措施，在库区蓄水之前，将水库淹没区坡度6°以下40cm厚的耕作层剥离，转移至库区周边裸露的瘠薄坡地之上，改造形成了层层梯田绕山转、道道山梁披绿装的美丽景观。移土培肥等措施的实施使淅川县逐步从“守水守穷”走向“生态富民”。下图为淅川县和丹江口水库位置示意图。
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说出淅川县被确定为水源地后“守水守穷”的原因。

分析移土培肥多选在平缓地带进行耕作层取土的主要原因。

说明移土培肥给丹江口库区及淅川县带来的有利影响。

（4）请为淅川县从“守水守穷”走向“生态富民”提出合理化建议。

【解析】（1）为保护水质，产业发展受限：矿产开采和工矿业发展受限；库区水产养殖业受限；耕地面临被淹没，农药和化肥使用量减少，耕作业受限。

（2）地形平缓易堆积，土壤肥沃，取土品质高；坡度小，剥离土层后不易产生水土流失；地形起伏小，不易出现坡体滑塌现象，有利于湖岸稳定；施工难度小，成本较低。

（3）保护耕作层资源，保证粮食产量，提高农业收益；减少进入库区的有机质和氮磷含量，降低水质污染；剥离40cm土层，增加库区库容量，提高丹江口水库蓄水能力；提高库区周边坡地的土壤肥力，提高植被覆盖率，减少水土流失，减少库区泥沙淤积。

（4）提高农业的规模化和专业化程度；发展生态林果业；建设绿色环保的农产品加工业，提高农产品收益；利用丹江口库区和梯田等景观资源，推动旅游业发展。
26．2017年9月13日，国际奥委会在秘鲁首都利马举行的第131次全会上，确定洛杉矶为2028年夏季奥运会举办地。图A、图B分别为洛杉矶和利马地理位置及气候资料图。
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（1）比较利马与洛杉矶两地降水特征的差异并说明利马降水特征的成因。

跨流域调水是缓解水资源紧张的重要措施。
（2）秘鲁调水工程线路①与线路②相比，其主要优点是什么？分析秘鲁调水工程建设过程中可能遇到的困难？

  秘鲁农林牧渔生产具有传统优势，但由于管理粗放，生产效率不高。粮食作物以玉米、小麦为主，经济作物以棉花、咖啡、可可为主。另外，世界上有一半羊驼位于秘鲁，其羊驼毛被誉为“行走的黄金”。
（3）根据因地制宜的原则，结合材料和所学知识完成下列表格。
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  19世纪末20世纪初，随着石油的发现，洛杉矶迅速发展成美国西部最大的城市。现已成为美国石油化工、海洋、航天工业和电子业的最大基地，是美国科技中心之一，享有“科技之城”的称号，著名的硅谷就坐落这里，还有好莱坞以及很多剧院、画廊、博物馆……
（4）作为一个传统工业城市，洛杉矶并没有衰落，从地理的角度说出美国在洛杉矶区域可持续发展的过程中做了哪些工作？
【解析】（1）利马全年少雨；洛杉矶冬雨夏干；利马年降水量较洛杉矶少。 
（2）可调水量大。气压低，缺氧；地形复杂，工程难度大；地质条件复杂，地质灾害多。
（3）有上升流、饵料丰富；以棉花和小麦为主的种植业；地势较高、降水少、不利于农耕；水热充足。
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（4）改造传统产业；发展新兴产业和第三产业；完善交通网络；加大教育科研投入；美化环境；引进人才；政策支持。
（24变式题）生态环境问题已成为当前世界上极其重视的问题，阅读下列材料，回答问题。

材料一：库布其沙漠是中国第七大沙漠。由于人类过度放牧垦荒，自上世纪80年代起，生态环境越来越脆弱。毛乌素沙地上世纪50年代，森林覆盖率仅有2.6%，沙化土地占90%以上。经过几代人的治理，当地2020年森林覆盖率已达32.8%、植被总覆盖率超过70%。治沙可以脱贫，曾经的荒地沙山如今已经绿色青草，湖泊散布，各种产业发展良好。图为库布其沙漠和毛乌素沙地位置示意图。
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材料二：2021年11月30日，中国首个万吨级光伏绿氢示范项日——新疆库车绿氢示范项目正式启动建设。这是中石化第一个贯通风光发电、绿电输送、绿电制氢、氢气储存、氢气输运、绿氨炼化等绿氢生产----利用全流程的示范项目，其生产的绿氢将供应中国石化塔河炼化，替代现有天然气化石能源制氢。绿氢是通过太阳能、风能等可再生能源制取，是真正的清洁能源，被称为“零碳氢气”，预计每年可减少二氧化碳排放48.5万吨，将为当地GDP年均贡献1.3亿元，创造税收1800余万元。

(1)从自然地理环境整体性角度，分析库布其与毛乌素地区生态环境脆弱的原因。

(2)从产业发展角度，说明毛乌素沙地治沙成功后脱贫致富的途径。

简述我国大力推进新疆地区光伏绿氢示范项目建设的出发点。

（25变式题）

铜川是药王孙思邈故里，有着悠久的药材种植历史，自然环境独特，土壤种类多样，共有中草药600多种。铜川市因煤而兴、因煤而殇，在产业转型过程中，该市深入挖掘药王孙思邈中医药文化，充分发挥区位和资源优势，积极培育发展中药材产业，使全市中医药种植、加工、流通、研发、文化、服务全面发展，中医药产值突破1 000亿元。近年来，铜川积极开展林下套种中药材，借助“中国孙思邈中医药文化节”，进一步扩大药王文化的对外影响力，让中医药走向世界。下图示意铜川及周边地区。
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（1）简析铜川中草药品种丰富的自然原因。(4分)

（2）分析铜川在产业转型中选择中医药产业的原因。(4分)

（3）分析铜川开展林下套种中药材带来的经济价值。(2分)

（4）说明铜川产业转型对我国资源转型城市发展带来的启示。(4分)
（26变式题）阅读图文材料，完成下列要求。

近年来，云计算、大数据、人工智能已经成为世界经济发展的新引擎，各行各业的反正都需要有数据中心的支撑。数据中心最大的特点是高能耗，能耗成本又分为两大部分，一是机柜的耗电成本，二是机柜散热带来的空调耗电成本。电力成本占整个支出的50%～70%。

2010年之前，我国的数据中心一般規模较小，主要布局在东部沿海地区。2010年之后，一些大規模的数据中心开始在中西部地区布局，位于内蒙古乌兰察布的数据中心，因丰裕的电力资源、宜的气候条件、优越的地理位置、无严重自然灾害等优势，吸引了苹果、华为、阿里巴巴、腾讯以及谷歌、英特尔、微软等大规模数据中心在此集聚，一批云计算、大数据产业上下游企业也入驻乌兰察布。由于形成了产业集群，内蒙古政府在基建、税收、人才等方面相比于其他地区具有独特的优势，快速发展成为我国北方最大的数据中心基地，被誉为“草原硅谷”。下图为乌兰察布市的位置示意图。
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（1）指出为乌兰察布数据中心提供电力的两种清洁可再生能源，并分析原因。

（2）分析鸟兰察布能够建设成为北方最大的数据中心的主要原因。

（3）简述乌兰察布数据中心建设对区域经济发展的影响。

【方法指导—方法比努力更重要】 综合题答题要领：

（1）细致准确审题（至少2遍）：审材料（从材料中获取有用信息，并进行标注）、审题干（明确重要信息）、审题目（倒推考察知识点）。

（2）圈划关键信息：紧密结合材料，分析题干和图表，画出关键词，明确解题条件，提取有效信息。（适当写出所推出的条件）

（3）灵活迁移知识：明确设问方向，提高解题针对性和准确率。根据已掌握的知识和原理，结合情境加以灵活应用。

江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高二地理学科作业
期末模拟试卷1 主观题评讲

研制人：李学忠    审核人：林爱红

班级：________姓名：________学号：_______时间：6月20日作业时长：20分钟
【






基础过关】

下面图甲为松花江源头附近区域图，图乙为罗讷河流域图。罗讷河开发规划中曾放弃了高坝水库方案，采用多级低坝方案（水库大坝坝高大于70 m的为高坝，坝高小于30m的为低坝，在水能开发效果等同的情况下，建低坝的数量要多于建高坝的数量）。读图完成下题。
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1．甲、乙两图所示区域的共同之一处是（   ）

A．都处于以传统农业为主的阶段
B．南侧地带性植被都是落叶阔叶林

C．冬季都盛行偏西风
D．地势北高南低

2．在水能开发效果等同的情况下，乙图所示区域所在国家开发罗讷河主要采用低坝水电站的主要原因是（   ）

A．增加发电量和水产养殖场所       B．节省建设成本，带动更多区域的经济发展

C．提高全流域的通航能力           D．减少淹没损失和对生态环境的破坏

阿富汗农业人口约占 70％，农业生产不仅影响其粮食安全，还关乎大多数国民的生存质量。 
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下图为“阿富汗种植业分布略图”。据此完成下题。
3.影响阿富汗种植业布局的主要因素是 
A.地形            B.气候            C.土壤            D.水源 
4.与①所在地区相比，②所在地区耕地较多的主要气候因子是 
A.热量条件更好    B.年蒸发量更小    C.昼夜温差更大     D.光照时间更长 
5.缓解阿富汗粮食安全问题最有效的措施是 
A.扩大耕地面积    B.推广农业机械    C.发展节水农业     D.推行大棚种植

【






能力提升】
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中老铁路于 2021 年 12 月 3 日建成通车。全线共计隧道 168 座，桥隧比 87%，施工难度极大。 这是中国“一带一路”倡议与老挝“变陆锁国为陆联国”战略对接的标志性成果。右图为“昆明至万象铁路示意图”。

6.中老铁路起（昆明）讫（万象）城市 
A.主要地形类型相同    B.主要气候类型一样 C.农副产品种类相近    D.城市布局区位相似 
7.影响中老铁路桥隧比高、施工难度大的主要因素是 
A.地形起伏  B.气候状况 C.基础设施  D.环境保护 
8.中老铁路建成通车主要有助于老挝 
A.承接中国产业转移    B.扩大农副产品出口 C.促进人口跨国迁移    D.提高居民文化素质
国家重点文物保护单位——广济桥位于广东省潮州市，始建于南宋，全长 518 米，联结 
韩江东西两岸，古时该桥为货物集散和转运的重要枢纽。因自然条件所限，桥未能合拢，中 
间为木船连接成的浮桥。这种造桥方式，开世界上启闭式桥梁之先河。近年来，该地重修广 
济桥，恢复其明代风貌。图为“广济桥景观图”。据此回答下题。 
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9.古代广济桥始终未能合拢，主要因 
A.当地多台风，风高浪急    B.江心水流急，深莫能测 
C.当地多地震，地质复杂    D.江水含沙多，淤积严重 
10.重修广济桥主要是为了 
A.传承历史文化       B.提供贸易场所     C.方便两岸联系       D.促进旅游发展
高二地理补充练习
11.阅读下列材料，回答问题。（20 分） 
材料一 内蒙古鄂尔多斯，煤炭探明储量约占全国六分之一，天然气探明储量约占全国三分之一，煤炭及相关产业占经济总量的 50%以上，“挖煤卖煤”一度成为其主要的经济增长方式，2020 年人均 GDP16.93 万元，是全国平均水平的 2.3 倍，万元 GDP 能耗和人均碳排放两项指标分别是全国平均水平的 4 倍与 6 倍多。目前鄂尔多斯市立足优势资源，努力改变传统产业，构建多元的现代化产业新体系。 
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材料二 上图为“鄂尔多斯位置示意图”、下图为“鄂尔多斯新能源产业链示意与三次产业结构统计图”。 
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（1）简述鄂尔多斯经济发展特点。（6 分） 
（2）分析鄂尔多斯经济活动对生态环境的影响。（6 分） 
（3）简析鄂尔多斯立足能源资源优势，促进转型发展采取的有效举措。（8 分）




